

研究論文

自主與依賴：比較反核四運動 與反美濃水庫運動中的政治交換模式

何明修 *

致謝：

本文曾發表於《轉移中的思考軸線：社會學的越界想像》，全國研究生社會學學術研討會，2002年6月1日。東海大學社會學系主辦。感謝林益仁、楊凱成、鄭力軒、林宗弘等人的指教意見，張高傑的熱情幫忙一併答謝。本文的研究與撰寫由國科會專案計畫的補助（NSC90-2420-H-343-001）。筆者感謝助理顏妙娟、陳麗如的協助，以及《學刊》匿名評審的細心與寶貴意見。筆者要特別感謝鄭淑麗女士的指教意見。由於她對於拙作的熱情批判，筆者重新思考學院知識生產與運動實踐之間的關係。除非研究者本身實際參與了社會運動的過程，她／他沒有任何對於進步政治的直接貢獻。然而，如果我們相信知識反思的價值，也認為當前的實踐困境是可以透過探討來尋求解答，那麼學院內的研究者並不是純然沒有作用的。

* 何明修 南華大學應用社會學系助理教授。

收稿日期：2002/6/13；接受刊登：2003/3/28

中文摘要

社運組織的重要任務之一，即是將累積的社會力轉化成爲政治力。要達成這個目的，社會運動需要在既有的政治勢力中尋找聯盟者，以建立一套政治交換關係。本文分析美濃反水庫運動與貢寮反核四運動之個案，試圖建立政治交換關係的自主與依賴的理念類型。在自主的情境之下，社運組織較有能力獨立設定自己的策略，而不受到聯盟政黨的限制。相對地，依賴的社會運動則是處於一種不對等的情境中，沒有具有自行擴張與實現目標的能力。本研究試圖提出一套因果解釋的架構，分析自主與依賴的形成過程。（1）社會運動的起源，（2）社運組織所掌獲的資源，此兩項因素是具有關鍵性的。另一方面，不同政治交換關係也表現在動員框架的差異。最後，本文將要重新思考社會運動自主性的意義。

關鍵詞：社會運動、政治交換、政黨、運動資源、自主性

一、前言

在研究台灣的社會運動作品中，學者重視威權轉型的結構脈絡，強調本土的社會運動是與國民黨的黨國體制產生對抗（張茂桂等 1992；張茂桂 1989；吳介民 1989a，1989b；何明修 2000）。然而，一個較少處理的議題即是社會運動的政治聯盟面向，亦即，社運組織如何在既有的政治體系中尋找交換對象，而不同的聯盟策略又導致了何種的後果？從反對黨方面，社運組織可以獲得政治人物的支持、新聞能見度、群眾認同等好處。同樣地，反對黨也能從社會運動部門得到組織人才與社會支持。但是在若干條件下，互惠的合作卻可能帶來雙方的傷害。反對黨渴望取得政治權力，過激的社會運動將會帶來負面的評價與印象。社會運動則是需要擔心過度密切的合作，因為這有可能使得社運組織淪為政黨的附庸，喪失自我動員的能力。

在台灣的環境運動中，針對民進黨的政治交換出現了兩種截然不同的看法。一位台灣環境保護聯盟的運動工作者曾表示，「許多相信環保中立的人士實在應清醒了。從五輕、六輕事件的教訓與反省，我們認為，台灣的環保運動應該跳脫被政治利用的恐懼，改而掌有利用政治的氣魄與智慧！」。¹從這種主張來看，環境團體應該積極尋求與民進黨的合作機會，共同匯集力量挑戰國民黨。另一位新環境基金會的運動工作者則是認為，「環境理想派在台灣很難生存。人民的認知太被動，真正關心的環保人只有默默做事。太多的政治人物是為了沽名釣譽、是為了自己的利益，另有其他目的來搞環保」。²因此，環境運動者應儘可能地

¹ 引自《台灣環境》，第28期，頁1。

² 訪談記錄，1999年4月21日。

遠離政治，避免政治人物的介入，才較有可能發揮其實力。

本文所側重的並不是個別運動的偏好或觀點，而是不同運動議題所呈現出來的政治交換類型。本文選擇了貢寮反核四運動與美濃反水庫運動作為研究的個案，這兩項運動都是從地方性演變成全國性的議題，具有抗爭時間長與歷程豐富等特性。基本上，本文認為反核四運動的政治交換是呈現依賴的狀態，而反美濃水庫運動則是較接近自主性。本文的分析重點即是要提出一個因果解釋的架構，說明那些條件使得社會運動容易具有自主性。

在研究設計方面，本文是採取學者所謂的成對比較法（paired comparison）（McAdam, Tarrow and Tilly, 2001:81-4），亦即在相異的個案中尋找造成分歧結果的共同因素。這種研究策略試圖避免下列的雙重危險：多個案的量化分析試圖尋找普遍的社會律則，結果卻產生了去脈絡化的知識；單一個案的質化分析追求深入而具體的理解，但是其結論卻無助於分析其他個案。針對這些既有的缺憾，本文使用成對比較法，以梳理出影響社運政治交換關係的因素。接下來的部分要釐清政治交換、自主性、依賴等概念。其次，本文將分別研究社運歷史起源與相對資源的分佈兩個因素，以解釋自主與依賴關係的社會基礎。在最後的部分，本文將要進一步處理自主與依賴關係的不同表現。

二、社會運動與政治交換

（一）交換理論與社會運動理論

晚近的社會運動研究起源於結構功能論的批判，後者將集體行動貶為某種的偏差行為，反映了整個社會組織的失範現象。興起於七〇年代的資源動員論採取了另一種考察角度，重新恢復理性行動者的地位。在

資源動員論看來，問題不再是在何種的社會緊張促成人們採取體制外的激進行動，而是應用如此提問：行動者如何利用既有社會條件，從事集體行動以改變自己命運。可以這麼說，後結構功能論的研究是符合 Homans (1964) 的呼籲，「將人再帶起來」(bring the men back in)。Homans (1958) 除了要求以行動者為中心的分析方式，他更建議可以將所有的社會行動視為一種交換。Homans 認為，要解釋社會變遷的源頭不必然只能用結構的觀點，行動者的主觀意願才是關鍵。七〇年代以降的社會運動研究是從理性、利益、資源等範疇出發，研究者開始將集體行動視為一種主動選擇的結果，但是卻少有作品是直接參考交換理論的提議。

本文所關心的議題即是社會運動組織與政黨之關係，即所謂的「政治交換」。³政治交換概念的重新發現可以與既有的研究取向進行對話。首先，新社會運動理論強調，六〇年代之後新興的環境、女性、和平運動是與民族、勞工運動之間存在結構上的差異性。在這些學者看來，草根參與、非階層性組織、重視文化認同等運動風格是其顯著的特徵。新社會運動與既有的政治體制呈現疏離狀態，他們的訴求找不到政治領域的代言人，因此，拒絕參與既有的政黨政治體系。新社會運動的出現是凸顯了「自由民主的危機」，因為「政黨、工會、議會與選舉等都無法再中介集體認同與政治」(Arato and Cohen 1984:268)。從政治交換的角度來看，新社會運動論過度地強調運動部門與既有政治體制的脫節。事

³ 「政治交換」一詞是來自於一篇探討工業衝突的著名文章中 Pizzorno (1978)。Pizzorno 明確地指出工人運動的兩種主要策略，即集體認同與政治交換的建立。大部分的評論者，尤其是新社會運動理論學者如 Cohen (1985:691-3)，Cohen and Arato (1994:510)，都只注意認同形塑的面向，但是卻忽略了 Pizzorno 該文所重視的政治交換。

實上，當代許多社會運動也是在組織上與舊團體有密切關係，而且其成員共屬於一個廣大的社會支持網絡之中（Klandermans 1990:122; Rochon 1990:106）。如何將社會運動與政黨關係重新擺入研究焦點，成為一個重要的課題。

其次，在若干探討政治機會的研究作品之中，學者也注意到政治體制中聯盟的存在將會影響社會運動的動員策略。一個政治機會結構研究的焦點即是在探討不同程度「壓制」（repression）與「協助」（facilitation），亦即政治菁英對於某一項社運訴求的態度，從而提高或降低了組織動員的成本（Tilly 1978:100）。從這個角度看來，大部分的研究作品側重於分析政治聯盟者如何影響了社運動員的後果（Kitschelt 1986:63; Tarrow 1989b:86-9; 1994:88）。的確，「要有成功的結果，『弱者』需要強大而持續的外在支持」（Jenkins and Perrow 1977:251），社運組織與政黨的互惠交換關係是必要的條件之一。但是一個比較少注意的問題即是在於，這種交換關係是呈現何種性質，是對等的合作關係，抑或是不對稱的依賴關係（Maguire 1995）？此外，誠如批判者所指出的，過度使用政治機會結構的概念容易忽略了互動過程中的偶然性、情境性因素（Rootes 1997:94）。在政治交換的領域中，社運組織與政黨的關係是被建構出來的，而不是事先由結構條件所決定。既使是與相同的政黨從事資源交換，不同的交換策略將會導致性質相異的交換關係。

最後，資源動員論的諸多理論觀點其實預設了交換理論的思考，但是卻沒有將其完全發揮。資源動員論學者重視個人決策的問題。Olson (1965) 比較參與所要付出的代價以及所帶來的回報，除非是回報大於代價，否則個人是不會主動參與集體行動。很顯然，這種解答方式就是預設了交換理性，然而，資源動員論學者卻只在微觀面向上重視交換關

係，卻傾向於忽略了個人層次以上的交換，尤其是組織之間的交換。這種忽略其實是很奇特的，因為資源動員論一方面要求建構以社運組織為中心的分析途徑，另一方面也將資源的匯集當成組織存續的重要課題。基本上，資源動員論學者比較重視不同社運組織之間的競爭關係，而不是合作與交換關係。從生態人口學的觀點來看，他們強調社運組織競逐某一議題領域的資源，組織密度的因素直接影響了社運組織的存活率（McCarthy and Zald 1987:34-5; Minkoff 1994）。此外，資源動員論也較少觸及社運組織與其他組織之間的合作可能，尤其是與政治組織的交換。

本文將政治交換定義為社運組織與政黨之間的資源流通，亦即是兩種性質不同的組織之互動。對於社運組織而言，政黨的背書支持至少有下列的好處：（1）政黨有固定的支持者，可以增加運動動員的參與人數；（2）政黨通常有良好的媒體關係，可以使運動增加新聞能見度；（3）有了政黨的參與，政府對壓制抗議者的可能性就降低了；（4）政黨的背書也使得社運訴求更有權威性（Koopmans 1995:28-9; Rochon 1990:112）。這些因素都是使得弱勢群體能夠得到外來資源的挹注，提高抗爭成功的可能性。誠如學者所指出的，大多數的環境團體都強調自己的超越黨派立場，但是如果他們能成功地與政黨合作，他們的影響力才會真正實現（Dalton 1995:321; 1994）。然而，過度依賴政黨所給與的資源，勢必會影響社運組織的自主性。政黨之所以支持社會運動自然就是希望取得一些實質回報，有時政黨會試圖溫和化運動的目標，以符合政黨的路線。依賴政治資源的社會運動必得自我限制過激行動，以避免怒犯其政黨聯盟者（Koopmans 1995:30）。另一方面，政黨與社會運動的高度重疊性也為執政者製造了蓄意忽視的理由，他們只需要指出政治勢力的介入，就會使得整個社會運動師出無名（Kriesi et al. 1995:80）。在這個意義上，任何的政治交換既然是基於功利的意圖，就是一種權宜之

計。其次，對於任何的社運領導者而言，他們必得要權衡每一次政治交換的利弊得失。在某些情況下，政治交換的結果有可能是導致了運動部門資源的流失，而不是增加。

政黨作為政治權力的競逐者，需要匯集一定程度的利益，並且將其轉化成為穩定的社會支持。社會運動的訴求有可能是符合政黨的基本立場，表態支持的結果將是有利於該政黨吸納這一個部門的選票。在面對某一種社會運動，政黨領導者所採取的是策略性的思考，如果運動議題有助於政黨取得權力，那麼較有可能傾向支持，反之，則是放棄或不理會。因此，「政黨與抗議運動是相同的領域上活動；他們經常越過彼此的路徑」(Maguire 1995:199-200)。其中的一個關鍵即是在於，政黨與社會組織都是連結社會利益與政治權力的通道，彼此之間就充滿了各種合縱聯橫的可能性。簡而言之，建立政治交換關係是一種弱者改變自己命運的方式。有了政治界友人，社會運動所動員出來的集體力量才有可能轉化成為政治力。

(二) 政治交換的模型：自主或依賴

交換理論很久以來被認為是要研究小團體的互動，Homans本人的心理學化約論更是強化了學界的這種認知。實際上，交換理論不只是適用於社會心理學的分析。Emerson就曾強調，交換即是一種權力關係。在一開始，交換理論即是設計用來研究社會運動 (Emerson 1964: 288)。後續的社會運動研究者忽略了這一種分析策略的實用性，使得政治交換的議題鮮少被有系統地探討。本文關切自主與依賴關係類型，可以從交換理論得到一些啟發。

根據 Emerson 的論證，權力即是對於他人的依賴。他如此定義依賴：「行動者 A 對於行動者 B 的依賴即是，（1）與 A 對於 B 的目標之動

機投入（motivational investment）呈正比，（2）與A在AB關係以外能得到的目標呈反比」（Emerson 1962:32）。在此，需要說明的，Emerson 將所謂目標是包括了一切行動所追求的報酬，實際上也等同於所有的利益或資源。其次，所謂的「動機投入」其實可以刪除，因為這涉及了心理學層次的討論，而不是組織社會學的課題。因此，可以這樣說，依賴關係是起源於資源的不平等分佈。如果B擁有A所需要的資源越多，或是A越難在AB關係以外，找到必要的資源，則呈現A對於B的依賴越是嚴重。如果將上述的A以社運組織來取代，B以政黨來取代，那麼就可以得到社運組織對於政黨的依賴關係。很顯然，依賴情境是一種不對等、不平衡的關係，B可以考慮要不要使得A獲得所需的資源，但是A卻是無條件地需要B的支援。相反地，如果B擁有A所需要的資源越少，或是A越容易在AB關係以外，找到必要的資源，而且A、B兩者的位置可以互換，其結果則比較趨近一種A與B的相互依賴關係。在相互依賴的情境中，不存在Emerson所謂的「權力優勢」，交換的雙方也享有較高程度的自主性。

在自主的政治交換關係中，社運組織較有能力掌握自己的命運，運動的成敗與政黨取得執政的目標是可以區別的。自主性預設了選擇能力，社運組織能設定交換的對象，並且隨時有可能撤回原先的支持。相對地，在政治依賴的情境中，社運組織的目標實現是要建立在政黨勢力的成長，而且沒有辦法決定自己聯盟的夥伴。在依賴情境下，社運組織與政黨所進行的是一種不平等的交換關係：社運組織長期依賴外部的政治資源，並沒有具有自行擴張的能力，至多只是反映了所依賴對象的成長。相對地，政黨則是有權力選擇聯盟的夥伴，設定自己的發展目標，有時甚至會直接違背了社運組織的利益。

一種觀點認為自主性即是完全的獨立性，可以免除了建立政治聯盟

的需要，只憑自身的資源就可以達成社會運動的目標。在這種觀點看來，真正的自主性即是不與任何政治勢力接觸，任何的政治聯盟就是妥協，或多或少違背了社會運動的理念。本研究並不採取這樣的判準，因為誠如上面所指出的，只有透過政治力的運作，社會運動才有可能落實其訴求。根據蕭新煌的分析，無住屋者運動之失敗即是在於其「『非政治性格』拒絕與各種政治勢力掛勾，把各種稍具政治敏感度的動作都視為畏途」（蕭新煌 1997：408）。另一方面，從權力關係的角度來看，真正的自主性其實是關係上的自主性，擁有權力並不意味著可以脫離社會關係，任意地採取行動，而是透過關係來實現自己的意志。

從交換理論的觀點來看，資源動員論的若干概念可以進一步討論。

首先，關於運動領導。資源動員論重視組織的面向，反對將社會運動化約為群眾行爲，凡是任何組織的存在都預設了領導者與跟隨者的分工，策略思考、議題宣傳、資源匯集等工作也將落在領導者的身上（Marx and Wood 1975:386-8）。資源動員論重視領導的問題，正是由於領導者的性質很大程度上影響整個運動的走向。社會運動興起的脈絡是重要的，誰是起初的動員者影響了後續發展的可能性。在政黨所發起的社會運動中，集體行動的困境很快地就被外來資源的流入所克服。但是如果一直仰賴這些現成的資源，社會運動的主體性將永遠不會出現，運動的路線也就不可能超越政黨所容許的界限。接受了政黨的領導，社運組織內部很難培養出自主的領導結構。另一方面，如果社會運動一開始是由獨立人士所策動的，那麼後續動員的自主性機會就比較高。在缺乏政黨資源的奧援下，運動者必得從地方建立自己的灘頭堡，動員自己的群眾、募集自己的資金、培養自己的領導人。自力更生的結果將會使得運動的主導權保留在地方，不受到外來勢力的控制。換言之，如果社會運動的起初領導者是獨立人士，則自主性的機會越高。

其次，資源動員論學者也關切運動資源的數量與質量。在數量問題方面，資源動員論推翻先前的簡單假定，認為弱勢群體參與抗議是由於他們的不滿，反之，他們不參與集體行動是因為滿意現狀。對於資源動員論而言，是否參與的決定並不是在於意圖的問題，而是能力的問題，亦即是否具有足夠的資源以提供動員。因此，可以進一步推論，在其他條件不變的情況下，資源豐富的運動團體享有較高的議價空間，較容易獲得自主性。資源的質量則涉及所有權的問題，到底誰才是這些運動資源的最終擁有者。McAdam 強調「自有資源」的重要，如果草根人民沒有具有自己的組織資源，即使有了政治機會，他們也不可能利用這個機會（McAdam 1982:43）。相對於自有性，另一種類型的社會運動是建立在於「借來的資源」，而缺乏群眾的基礎（Martin and Ross 2001:74）。在後者的情況下，依賴的窘境更形惡化，運動者面臨這樣的難題：要延續運動生命、要持續享用借來的資源，運動的目標將會處處受限。

第三，社會學習的效果有可能使得社運組織更注重其領導與資源問題，使得則自主性的機會越高。研究者指出，社會運動擴散的過程並非是一種無意識的「傳染」，而透過一系列的組織聯盟、社會運動圈、人員流動等因素所造成的社會學習（Meyer and Whittier 1994:290-2）。正如 Jasper（1997:296-302）所指出，策略學習其實是社會運動的關鍵之一。在以往，古典的資源動論過度重視社運組織之間的競爭，以及如何從支持者汲取資源等問題，而忽略了社會運動與其對手的互動。提到運動策略的問題，就必然涉及了互動與學習的問題。根據 McAdam（1983:736）的說法，社會運動的抗爭技巧發展是受制於兩個因素，即運動者本身的創新與對手的適應。因此，作為政治互動，社會運動本身就是一種社會學習的過程，不斷地參考先前運動的例子以及對手的回應方式。

進一步來說，社會學習不只是涉及了實用的抗爭戰術，如 McAdam

所指出民權人士的杯葛、靜坐、暴動等，同時也是關於整個社運的戰略學習。在此，運動框架（frame）也是社會運動創新與學習的對象。運動框架即是連結個人與社運組織的工具，使得個人的參與與組織的目標成為可以被理解的。根據 Snow et al. (1986:467-476) 的分析，建立運動框架是可以透過幾種不同的形式，包括框架結合（bridging）、框架擴大（amplification）、框架延伸（extension）、框架轉型（transformation）等。前三種的學習效果比較不明顯，都是利用一個原先就存在的意識型態或價值，至於框架轉型則是屬於創新的學習，提出一個先前沒有的觀點。因此，本文期待，社會學習的結果也會使得框架轉型更容易出現。

社會學習的結果有可能改變原有的運動策略，影響了社運組織與政黨的關係。因此，抗議週期中的先行者與後起者是處於不同的社會學習情境中，先行者必得自行創造社會抗議的語言，無法預見運動策略所導致的後果。相對地，後起者則是享有後見之明的優勢，可以檢討先前運動經驗，從而提出更適當的策略。在此，本文也假設社會學習的因素有可能發揮作用，使得後起者對於運動自主性的問題更加注意。

最後，在進入實際的討論之前，本文必得要回答為何不同社會運動可以進行比較。⁴一種常見的比較研究策略即是儘量採用背景相似的個案，探討為何產生不同的社會運動結果。這種研究設計的立意在於儘可能地維持其他變項不變，而專注於探討幾個變項，試圖尋找一種普通的因果律則。在此，本文遵循 McAdam et al. (2001:74) 的建議，將比較研究的目標定位於尋找共同的因果機制。在方法論上，因果機制的涵蓋性是屬於中程的，亦即它不試圖建構一套可以預測社會運動發展的公式，而只是指出所有集體行動所涉及若干中介過程。因此，進行比較的

⁴ 關於這一點，筆者感謝評審者的提醒。

個案並不需要享有高度的相似性，就以 McAdam 等人（2001:92-120）為例，他們就曾比較過五〇年代的肯亞毛叛變（Mau Mau Revolt）與八〇年代的菲律賓黃色革命，試圖在這種極不相似的個案中理解造成威權政府垮台的因果機制。其次，不可否認，任何的社會運動都具有脈絡性的差異，無法透過某種標準化的方式加以消除。然而，有若干的差異性本身卻不一定是研究的前提，反而是要透過研究過程加以說明的。事實上，越來越多的社會學家開始接受建構論的觀點來探討社會運動的發展。從建構論來看，任何的社會運動形態都是行動者所創造出來的，而不是直接反映了某一種的先前結構（Gamson 1992:70）。因此，到底哪一個抗爭議題會發展為「地方性」、「全國性」亦或是「全球性」，議題本身固然具有一定程度的影響力，主事者的能力與策略以及所處的時空脈絡也是決定性的因素。⁵

三、運動的起源：政治人物或獨立人士的參與

比較反核四運動與反美濃水庫運動，最顯著的差異性就是在於運動出現的時機。台灣最早反對核能的聲音是出現於七〇年代末期，由於學

⁵ 就以本文所要分析的兩種運動為例，反核團體很早就與國際組織有所接觸，例如歐洲綠黨與亞洲非核論壇，同樣地，美濃反水庫人士也是與國際河流組織、世界大壩委員會等有所連繫。因此，兩種運動都可以說是從地方邁向國際化的發展。另一方面，到底社運組織只專注單一議題的抗爭，亦或是參與全方位的社區經營，筆者認為不可以用本質論的方式直接假定社運組織的性質不同，從而排除了任何比較研究的可能性。就本文的理解，美濃愛鄉協進會的其他議題參與是晚於反水庫抗爭，而且是作為反水庫議題的延伸。因此，應該進一步分析的問題在於，為何這些運動者要從事其他議題的活動，這種的策略如何有助於反水庫運動資源的累積。換言之，應該比較的是不同策略所造成的運動走向與其後果。

者與黨外人士的高度參與，在八〇年代中期之後，逐漸匯流成為一股民間的社會力。至於反水庫運動則是起源於1992年底，一群美濃在地人士發現了進行已久的水庫規劃案。於是這一群運動者開始動員地方群眾，進行長期的抗爭。時機的問題影響了誰來介入並且主導整個運動的開展，政治人物或獨立人士的身份差異在一定程度上決定了後續運動的交換可能。

(一) 反核四運動：政治人物作為起初動員者

在1988年3月，貢寮漁民組織鹽寮反核自救會，誓言反對台電公司在當地興建核四廠。在成立大會中，民進黨的中央黨部官員、國大代表、縣議員都應邀參與，並且上台演講表達民進黨反對核能的立場。⁶從反核草根力量的集結開始，反對黨的力量就進入了反核四運動的隊伍之中。事實上，追溯整體八〇年代的台灣反核運動歷史，專家學者最早提出了質疑核能的意見，但是透過反對黨人士的經營，核能才成為一個政治的、公共的議題。

台灣最早的核能政策辯論是出現於1979年7月的《中華雜誌》，當時東海大學生物系教授林俊義著文批判台電的核能政策。不久，台電的工程師也刊登了一篇回應文章，反駁新興反核的論點。從這時開始，許多學者開始撰文批判政府的核能政策，一連串的國內外核災也強化了他們的論證理由。在1985年，這一群知識菁英組成了新環境雜誌社，成為台灣第一個專業的反核團體。一直到解嚴之前，反核知識份子主要是以辯論與撰文等方式來推動他們的理念。在這個時期，反核運動仍未正式起步，而是處於公共啓蒙的階段（胡湘玲 1995：51-69；林碧堯

⁶ 見自由日報，1988年3月7日。

1994：187-90；何明修 2001：120-3；Ho 2003）。憑著這些知識份子的努力，核能成為一個爭論議題，而不再是政府片面宣傳的政策。然而需要指出的是，從文字反核轉變到行動反核的契機是由於政治勢力的介入，黨外人士的參與使得這些反核言論開始具有現實的性格。

發行於 1979 年 8 月的《美麗島》雜誌是台灣反對運動的重要事件，在其創刊號中有一篇質疑台灣核能政策的文章，這個事實顯示這一群反對派菁英很早就意識到核能是一個潛在的政治議題，可以用來批判國民黨的威權體制。最晚到了八〇年代初期，若干的黨外人士，如黃順興、邱連輝、蘇貞昌、尤清等已經公然抱持著反對核能的態度。⁷用吳介民（2002：160）的話來說，這即是一種「克勞塞維茲式」的集體心態。事實上，有兩個原因造成了政治反對運動與反核運動的親近性。首先，反對勢力在這個時期仍未制度化成為體制內的反對黨，仍是以動員各種社會議題的方式來挑戰國民黨。在這個脈絡下，核能議題提供了黨外擴張其社會支持的機會。其次，在個體層次上，黨外菁英與反核學者有相當的人脈關係，能夠溝通反核的理念。根據張國龍的說法，早在八〇年代初期，當時黨外政治明星尤清擔任監察委員，其中關於台電核能事故的調查案就是有請教張國龍的專業意見。⁸同樣地，黃提源曾多次在解嚴前的報刊中撰寫反核文章，也是早期的反核積極份子之一。黃提源在訪談過程中，也不諱言自己與黨外人士的過從甚密，並且也曾應邀參加 1986 年底的民進黨創黨大會。⁹可以想見的，這些學者必然或多或少地影響了黨外運動對於核能議題的看法。

⁷ 關於早期黨外人士反對核能的文章，部分收錄於張國龍等編（1994）、《環境與生活》雜誌（1981-2）與其他的黨外政論雜誌。

⁸ 訪談記錄，1999 年 1 月 30 日。

⁹ 訪談記錄，1999 年 4 月 20 日。

黨外對於核能議題的高度重視，至少反映在下列三點。首先，在1986年的黨綱中，民進黨明白宣示反對興建新的核電廠，並且要對於既有的核電廠實施更嚴格的管制。同樣地，在創黨後第一次參加的立委選舉中（1986年），民進黨所提出的共同政見也有這樣一條，「反對任何新設核電廠、環境與消費者權利保衛應優於經濟發展」（引自李筱峰1987：247）。在當時，黨外人士內部對於社會改革的議題爭議頗多，尤其是涉及勞資關係與社會福利的部分，然而，在制訂反核黨綱的態度上，卻出現了一致的看法。¹⁰很顯然，早在1987年解嚴以及後續的群眾運動出現之前，反核已經成為政治反對派領袖的共識。

其次，在解嚴之前的黨外政論雜誌中，政治反對黨扮演了「議題企業家」的角色，試圖宣傳與深化核能議題的社會分歧，並且尋求其社會支持。黨外人士認為，台灣核能的疑雲與不安全性正好反映了國民黨戒嚴統治的無能。在1981-1986年間的10種主要黨外雜誌之中，一共出現了72篇反核文章，其數量高過所有其他的環境議題文章（何明修2000：262）。這個事實顯示黨外菁英意識到核能問題的高度敏感性，能夠用來挑戰國民黨政府的威信。

最後，正是由於反對黨的介入，使得街頭活動成為了可能的反核選項。在1986年10月10日，黨外編聯會動員群眾到台電大樓進行示威，反對核四廠的興建，這是台灣史上第一次的公開反核抗議活動。¹¹在解嚴前夕，反核學者開始走出狹義的啓蒙者角色，進入核電廠週遭地區，直接向鄉民傳播理念。新環境雜誌社在恆春（1987年3月26日）、鹽寮（1987年4月26日）分別舉行了說明會與遊行的活動，這是反核意見首

¹⁰ 訪談記錄，1999年6月25日。

¹¹ 見《新觀點週刊》28（1986），頁8。

次走入草根社會。在這些場合中，民進黨公職人員除了上台致詞以外，並實際負責了動員聯繫、對外交涉的工作。¹²因此，當地方民眾首度直接接觸到反核的聲音，他們不只是聽到了學者的專業意見，同時也看到了民進黨的政治明星。

簡而言之，早在地方草根集結成為一股反核勢力之前，民進黨勢力透過黨綱宣示、輿論動員、抗議參與等管道，已經實際地進入了反核的議題領域。相對於八〇年代中期其他的環境抗爭，例如鹿港反杜邦、新竹水源里反李長榮、大里反三晃等案件，鹽寮的群眾顯然扮演了較為被動的角色：他們是被外來政治菁英與知識份子所動員，而不是地方自發性所產生的社會運動（何明修 2001：146）。事實上，在貢寮居民開始反對核四之前，他們對於台電公司徵收土地價格過低十分不滿，但是民怨並沒有產生組織抗爭。另一方面，貢寮沿海一帶在八〇年代初期也曾爆發激烈的警民衝突，當地九孔養殖業者反對政府拆除違建的政策，導致不少人被判刑入獄。因此，一直到反核團體由外而內介入之前，地方居民沒有意願，也沒有能力主動採取自我動員。

自從鹽寮反核自救會成立之後，一連串的抗議動員都是在民進黨配合的條件下進行的。無論是在年度反核遊行、反核公投、立法院陳情等，地方反對者都是依賴於外部的政治資源。民進黨的進一步介入是與反核運動的激進化有密切關係，因此，反核議題很快地被吸納成為反對運動與威權體制抗爭的政治分歧之中，形成了民進黨反核，國民黨擁核的對抗格局。新興的社會運動需要知名度、領導人材、資金，民進黨的資源適時地解決了這項的要求。一位新竹市的反核人士就表示，要動員

¹² 關於民進黨人士的參與情況，見林美挪（1989：207-10）、自立晚報1987年3月28日、4月25日。

群眾去台北遊行，「不可能每個人出錢吧。通常是〔民進黨〕市黨部出錢租一台車，或是政治人物捐一點錢。我們也會想過自己出錢，不過這不太可行」。¹³借用外來資源的結果自然是使得依賴關係更形惡化與不對稱，處於無法擺脫政治力支持的困境。

（二）美濃反水庫運動：地方人士作為發起者

相對於核能問題的高度敏感性，水庫作為台灣環境抗爭的焦點是相對地晚。在美濃水庫成為公共議題之前，台灣並沒有發展完備的反水庫論述或理念，更遑論社會運動。少數知識份子注意到了水庫興建的風險性，呼籲當局重新調整水庫管理的政策（楊憲宏 1987：221-246）。水庫的泥沙淤積問題也很早就被工程界注意到了，連國民教育教科書都指出大甲溪水庫的嚴重問題。然而，這些看法並沒有被組織起來，形成類似反核的完整論述，更沒有用來直接動員草根民眾。

追溯台灣的水庫爭議，翡翠水庫無疑是最早的事情。在七〇年代末期，翡翠水庫的興建曾經引發民意代表的質疑，他們以大台北地區的安全理由來反對水庫興建。但是生態環境的破壞、居民權益的受損、水資源的持續經營並不是這些反對者所關切的焦點。國民黨的水庫政策製造出許多的環境難民，但是他們的力量分散而薄弱，根本無法發動一場社會抗爭。一群泰雅族居民由於石門水庫興建而遷移至桃園觀音沿海，在新的環境中，他們持續承受鎘米與重金屬的污染。同樣地，翡翠水庫拆遷戶也不斷地向政府要求補償，以彌補他們的損失。¹⁴事實上，在美濃反水庫運動出現的1992年之前，只有兩件有關水庫的抗爭，分別是翡翠

¹³ 引自訪談記錄，1999年5月14日。

¹⁴ 見《前進時代》，103（1985），頁50-53。

水庫拆遷戶求償（1982年2月）與反對坪林水庫（1991年1月）（何明修2000：附錄四）。

這些少數而微薄的聲音一直被社會所忽略，連一直在尋求抗爭點的黨外人士也不重視水庫的問題。分析解嚴前六年的黨外政論雜誌，只找到了4篇關於水庫問題的文章，其中有3篇是關於翡翠水庫這項舊議題的報導（何明修2000：262）。相較於密集的反核評論與報導，黨外菁英顯然對於水庫問題並不是特別重視。有幾個理由可以解釋其差異性。首先，水庫並不是國防大機密，而核能直接涉及敏感的國家安全問題。挑戰國民黨的核能政策能夠帶來明顯的政治作用，但是反對水庫卻沒有相同的效益。其次，水庫風險比較難以想像，而核災則是有著名的國外事件為例，容易喚起民眾的注意力。因此，一直到正式的反水庫勢力集結而成的時候，政治力量並沒有進入這個場域，容許地方社區人士有自主發揮的空間。

在1987年，貢寮地區缺乏具有運動參與經驗的人士，他們雖然對於核四廠存有恐懼與不滿，但是卻無法自發地形成運動。相對於此，在1992年之前，有些美濃人士已經參與過其他的社會抗爭，並且具有動員與組織的能力。解嚴前後的農民運動也有美濃人參與。在1988年的三一六反對美國農產品進口遊行中，有上百位美濃農民參與。在同年的五二〇流血事件中，也有美濃人被判刑入罪。此外，在八〇年代末期興起的客家運動中，美濃人也積極參與（李允斐等1997：206；張高傑2001：3）。學者指出，「抗議經驗能夠促成未來的抗議，因為它提供了一個重要的資源，即提升的意識」（Shin 1994:1600）。作為抗爭週期的後起之秀（latecomer），美濃人享有貢寮人所缺乏的好處，他們可以借用先前的動員經驗，從而發展社區自主的運動路線。

更重要的，有一群在地知識份子在水庫爭議爆發前兩年（1990

年），回到家鄉美濃從事社區調查。這些關心客家文化的知識青年自稱是「第七小組工作站」。在1991年夏天，舉辦了六堆客家夏令營，並且與地方社會與外地的其他客家社團建立良好的關係。在1992年底，美濃鎮上傳來了工程的消息，鎮代會決議要求中央政府停建水庫（陳豐偉1994：227）。在這個關鍵點上，在地知識份子適時扮演了重要的角色。透過他們的草根動員與社區經營，美濃發起了自主的社區運動，而不是仰賴外來的啓蒙者。誠如第七小組工作站成員之一的C18所表示的，原先他們的目標是「回應福佬沙文主義，要推動客家文化的問題」。¹⁵捲入水庫議題是沒有料想到的事，然而正是因為這種危機，使得他們能夠更深入基層，並且獲得地方人士的支持。這一群青年關心農村的問題，在他們看來，原鄉美濃就是台灣農村凋敝的縮影，長期以來青壯人口與財富外移，只留下無力在都市討生活的老人。許多美濃老農民因為長期使用農藥，而產生中毒，甚至有因此而去世的情形，這也使得這一群青年更注意到農村如何受到工業文明的危害。美濃運動者是以更宏觀的視野來看水庫議題，他們所爭辯的不只是要不要在美濃蓋水庫，而是農村的前景問題。因此，他們能夠將容易被忽略文化的面向帶進運動中，提出新的抗爭訴求。

這一群知識青年具有豐富的運動生涯史，他們曾參與了八〇年代中期以來的社會抗爭風潮。就以C18為例，在1986年夏天，她就曾獨自前往鹿港，參與了反杜邦運動。她也曾幫過黨外人士競選，並且擔任黨外雜誌的編輯工作。有一段時間，她也活躍於南部的工運界，熟識工會領袖。她認為自己在外頭的運動生涯應該告一段落，農村與客家文化的問題才是她一直所關切的重點，才決定重返美濃。C18注意到了「福佬沙

¹⁵ 訪談記錄，1999年7月7日。

文主義」，因而「看破民進黨」。無疑地，這種認識使他們更能夠在意社會運動的自主性。就這一點而言，反核四運動正好成為了負面的教材。誠如另一位運動者C14所指出的，「我們不像核四一開始就依附政黨。社會運動本來就是透過人民自我組織的能力，將問題提出來，表達自己的聲音。以往的社運常被民進黨吸收，成為政治人物自己的力量。核四太早與政黨結合，所以核能爭議常被簡化成為政黨之爭，不同政黨之間沒有溝通的空間。社會上也因此沒有出現跨政黨的討論」。¹⁶有些研究者指出，第一波的社會運動者開創了抗爭的可能性，證明集體行動是有用的，政治權威能夠被改變。對於後起之秀，固然抗爭的風險與成本減低了，但是「較缺乏想像力，受到傳統所限制」(Tarrow 1989a:60)。這種看法只對了一半，後起之秀的真正優勢並不只是在於低成本或風險，而是能夠反省過去的運動經驗。在許多方面，美濃反水庫運動試圖避免以往的運動困境，從而開拓一條嶄新的途徑。

就美濃反水庫的起源而言，先前的抗爭經驗使得他們有可能以社區自主的方式來從事社運。在貢寮，政治人物的介入「啟發」了地方抗爭的火苗，從一開始群眾就是跟隨著民進黨的政治訴求，反核的要求被吸納進整個政治反對運動。相對地，美濃人獨立地「發現」水庫問題，他們採取了社區動員的策略，來保護家園。值得注意的是，美濃運動者的動員是先於政治人物的支持。在1992年夏天，美濃知識份子發現了水庫興建的消息，而地方上的政治人物卻不知道這項工程，未曾表示過反對的意見，「甚至鎮長、省議員都把爭取興建水庫作為選舉競爭訴求」(曾文忠 1994：14)。在過去，地方政界將水庫視為繁榮與發展的契機，政治領袖都試圖以蓋大學、蓋水庫作為號召。¹⁷透過這一群知識青

¹⁶ 訪談記錄，1999年6月2日。

年的密集宣傳，美濃鎮民形成一股強大的反對聲浪，從而促使地方政治菁英參與反對的行列中。因此，美濃愛鄉協進會在1994年初成立，成為了反水庫運動的最重要團體。在整個運動隊伍中有地方政治菁英、士紳與知識份子的共同參與，但是主導權仍是由知識份子運動者所掌握。

四、社運資源的分佈：自有資源或借用資源

在建構政治交換的過程中，社運組織握有那些資源以及這些資源的性質是另一項關鍵性的因素。前述的運動起源脈絡是具有影響力的，或多或少限制了後續運動發展的可能性。然而，這些歷史前提並不是完全決定了資源的分佈情況。另一項影響資源分佈情況的原因在於社運組織所採取的策略：採取「社區動員」策略的團體試圖深化其地方基礎，積極地從草根社區中匯集力量，資源自有化的比例較高；相對地，採取「政治動員」策略的團體側於向外界政治組織汲取資源，比較忽略地方的經營，資源自有化的比例較低。因此，在充份的草根資源支持下，社運組織容易取得較優勢的談判位置，享有政治聯盟過程中較高程度的自主性。

資源的概念要加以說明。從社會學者開始使用這個概念來分析社會運動以來，資源一詞的內容一直沒有被有系統地釐清。在 McCarthy 與 Zald 的經典文章中，他們只簡略提到，資源即是金錢與人力（McCarthy and Zald 1987:18）。同樣地，Lipsky 指出，組織資源是構成社會運動的重要因素，但是他只是列舉出專業人士的能力與財力兩種資源（Lipsky

¹⁷ 見演講紀錄，張高傑，《美濃反水庫運動》，2001年11月14日，嘉義大林：南華大學。

1968:1151)。除了這兩項基本的類型，更有學者將空間、知名度、決策管道等要素列入資源的內容 (Freeman 1979:170-6)。由於缺乏對於資源範圍的共同界定，若干反對資源動員論的學者指出，「這是件奇怪的事情，一個以資源概念作為自己標籤的途徑，居然沒有發展一套運動中資源動員的理論」(Kitschelt 1990:336)。在此，要詳盡地列舉出所有的資源種類是不可能的任務，也是沒有必要的工作。簡單地來說，資源即是社運組織能夠控制，並且有助於動員過程的東西。在任何一個社會運動中，只有若干資源的因素發揮了作用力，而且不同資源的相對重要性更是隨著個案而有所不同。本文只著重於幾個呈現高度差異性的資源面向，而不是分析所有種類的資源。接下來的部分將要依序探討群眾資源、跨地域支持資源、專業人才資源等面向。

(一) 群眾資源

群眾資源是指社運組織所能夠號召的民眾，亦即是到底有多少人民能夠認同社會運動所追求的目標。群眾資源的多寡固然受到議題接受度與民眾態度的影響，但是更重要在於社運組織的動員策略。如果社運組織能夠在地方上密集經營，從事基層組織與教育的工作，那麼其所享有的群眾資源將會是十分有力的。對於政黨而言，龐大的群眾資源就意味著可觀的選票，更需要鼎力協助社運組織的目標，以獲得這些選民認同。

初看之下，反美濃水庫與反核四的群眾基礎都是一樣的穩固，同樣獲得了地方民眾的支持。在1994年5月，反核團體在台北縣貢寮鄉舉行公投，結果鄉民以5669票對176票的懸殊比數，反對興建核四。¹⁸在反

¹⁸ 見台灣新聞報，1994年5月21日。

水庫運動方面，為了回應政府官員「沒有過半數的美濃鎮民支持，絕對不興建水庫」的說詞，反對者在美濃地區進行廣泛的民意調查，結果「有超過七成二的居民反對興建水庫，這些連署上有姓有名，有地址，不但有簽名蓋章，還有身份證字號」（美濃愛鄉協進會 1999：3）。然而，在這些表面上的相似性背後卻隱藏不同性質的群眾支持與運動策略。在美濃，反對者是以密集的鄰里動員來建構其社會基礎，在那一次民意調查中，他們「利用晚間空閒，挨家挨戶連署簽名的方式」，一共進行約半年的時間。¹⁹相對地，貢寮的公投是單一的政治事件，反對者以演講與宣傳車來動員群眾前往投票。在公投之後，反核抗爭的重心又移轉到台北的遊行，在地方上缺乏長期而深入的經營。

在面對地方群眾方面，兩種運動呈現十分顯著的差異性。美濃的運動者採取的是一種由下而上的方式，「開始藉由各種社區座談、宣傳活動展開對內團結的工作，逐漸形成以客家原鄉的訴求」（夏曉鵠 2000：65）。由於主要的運動參與者是返鄉的知識青年，一開始並沒有社區的人脈關係，他們需要從基層的社區經營出發。換言之，社區運動的開展是在派系政治以外，而不是順著既有的侍從關係而來的。美濃運動者需要地方政治菁英的支持，因為鎮長、里長具有一定的聲望與影響力。舉例而言，美濃鎮長鍾新財（1990-1998）的支持就使得初期的反水庫動員容易起步。然而更重要的，他們也積極地建構自有的運動網絡。除了在 1993、1994、1999 年動員民眾北上抗議等大規模的活動以外，美濃愛鄉協進會平時也以各種方式介入社區生活，直接建立社運組織與草根民眾的關係。透過大專青年社區成長營、外籍新娘識字班、社區英文班、音樂會、親子電腦營、生態環境導覽等活動，²⁰反水庫運動者培養

¹⁹ 引自《天下雜誌》，1999年6月1日，頁69。

²⁰ 關於這一類的活動，見美濃愛鄉協進會（1998）的列舉。

出自己的群眾基礎，而不再仰賴政治力的動員。環境理念的訴求是需要透過一定的組織網絡來傳播，如果是基於自有的管道，理念傳播的效果將會更理想。一位受訪的運動者就表示，美濃的群眾教育十分成功，他舉個例子為證：

當初在美濃一次談論會上，有一個鄉親就說，我們反水庫，不是因為我們自私，而要在其他地方蓋水庫，我們也要反對在屏東瑪家蓋水庫。這是連一般婦女也有這種認識，而不只是運動者而已。她如此說，就使在場的民意代表與官員啞口無言。²¹

在貢寮反核四運動中，自救會起初的主要幹部就是屬於地方上舊派的人士，而新派只有少部分人參與。貢寮的新派與舊派在很多地方選舉利益上是相對立的，因此，從地方反核勢力出現以來，派系的糾葛就成為一項持續性的困擾。在1994年初的鄉長選舉中，舊派主導的自救會決議支持民進黨籍的環保聯盟祕書長廖彬良，以對抗新派的趙國棟。趙國棟鄉長（1994-2002）原本也是自救會的成員，但是一旦他當選之後，就召集所屬的新派人馬，成立貢寮反核環保促進會。²²這個新組織標榜溫和理性的路線，即是故意要與舊派為主的、親民進黨的自救會打對台。從此之後，鄉公所與自救會交惡，在許多反核動員的場合中，自救會還要面臨鄉公所方面的制肘。從這個事實來看，社運組織在貢寮的群眾資源是受制於派系的分歧，無法形成一股內部統一的力量。

其次，在早期，反核意識的宣傳是依靠著外來的政治人物與專家學

²¹ 訪談記錄，1999年6月2日。

²² 中國時報，1994年4月25日。

者，下鄉演講的結果啟發了地方抗爭的出現。但是在自救會成立之後，反核四的主要戰場卻是在台北，而不是貢寮。反核人士忙著動員地方群眾前往台北，但是卻鮮少在貢寮當地建立更深厚的支持基礎。除了圍堵工地（1990年9月）、佔領工地（1996年10月）、海上圍堵（1997年9月）等抗爭活動以外，自救會鮮少在貢寮當地進行組織與宣傳的活動。也因此，反核四運動中所呈現的地方凝聚力是遠不如美濃反水庫運動。

（二）跨地域支持資源

面對一個有組織的政治勢力，社運組織如果能夠擴大其支持範圍，不再是侷限於既有的地域，那麼將更有可能實現社運自主的目標。在此，能否取得其他地域團體的支持並不是某種結構前提，而是可以透過運動者的努力，以形成一個跨地域的議題聯盟。比較兩種環境抗爭，反水庫運動遠比反核四運動掌握了更多的這一類資源。

在美濃反水庫抗爭中，運動者很早就意識到跨地域聯盟的重要性。受訪者C17就曾說，「我們很清楚，在台灣只要提個反，一定會有人來個反反。這已經被貼上標籤了。我們想要破壞這一種印象，我們不是以不要在我家後院的理由來反水庫」。²³因此，取得其他地域的支持即是可以避免「擁水自重」的指控。在1996年之後，美濃的運動者開始以水資源的議題結合其他同質性的運動，例如台南七股的反濱南運動，屏東的反瑪家水庫、反攔河堰等運動。這些運動團體共同要求保衛有限的水資源，反對水庫與耗水的產業發展，這即是所謂的「南台灣綠色革命」（陳淑華 1988；高雄市綠色協會 1996；周克任 1999；何明修 forthcoming）。

²³ 訪談記錄，1999年7月7日。

有了其他地域的協助，社運組織一方面較能夠抵抗政府官員的孤立與打擊，同時對於聯盟的政黨，也能有更優勢的議價空間。在1998年4月，高雄市長吳敦義表示，為了高雄地區民生用水，需加緊動工，「美濃人應該犧牲一下」。²⁴為了因應這項壓力，反水庫勢力透過高雄市的環境組織、教師會、客家社團，要求民進黨市長候選人謝長廷站在反對的陣營。在1998年底的市長選舉中，謝長廷就是支持反水庫團體的要求。另一方面，在美濃運動者的努力下，屏東縣內的客家鄉鎮組成「六堆反水庫義勇軍」，共同壯大反水庫的聲勢。²⁵由於高（縣）、高（市）、屏（縣）三地民間團體的成功串連，在1999年1月，三位民進黨籍的縣市長共同發表反對興建美濃水庫聲明，要求以整治河川、地下水補注、減少高耗水產業等方式來解決水資源的問題（周克任 1999：112）。因此，從反水庫運動中可知，有了跨地域聯盟可以提高社運組織的談判位階，取得反對黨更高層次的資源付出。

在反核四運動方面，初期的跨地域支持是透過環保聯盟的力量來取得的。鹽寮自救會原先就是與台北的教授有密切來往，因而在1989年正式加盟環保聯盟成為東北角分會。由於環保聯盟是八〇年代末期最有組織的環境團體，在1990年之前就擁有8個地方分會，因此，在早期的反核抗爭中，環保聯盟本身就能提供跨地域的支持，形成一股十分可觀的力量匯集。然而，隨著許多環保聯盟分會的逐漸落沒，喪失了動員的能力，貢寮反核者所獲得的支持也就越來越不具有組織的基礎。在這個轉變的過程中，地方運動者又沒有積極向外界拓展資源，這使得反核勢力呈現孤立無援的窘境。

²⁴ 中央日報，1998年4月22日。

²⁵ 《月光山雜誌》，1998年5月29日，頁8。

就以台北縣來說，鄰近貢寮的雙溪鄉就從來沒有表達反對核四的意見。事實上，針對台電公司所提供的回饋金分配方式，貢寮鄉與雙溪鄉公所甚至起過爭執。²⁶類似的爭議也發生在有核二廠的金山鄉。在1992年，金山鄉長反對貢寮鄉民獨享回饋金，揚言要發動抗爭。金山的抗爭活動是完全由地方派系發起，拒絕政黨與反核團體加入。²⁷因此，儘管台北縣內已有兩座運轉中的核電廠，萬里、金山、石門一帶也有許多民眾深受其害，但是反對核四廠的聲音只限於貢寮鄉，而無法擴散至其他地方。在九〇年代中期以後，過去向環保聯盟與民進黨借來的跨地域支持逐漸流失，貢寮反核者的孤立更形明顯。在此，有一個事例可以與美濃反水庫運動相比較。在1998年底，一些反核運動者試圖遊說基隆市、桃園縣、宜蘭縣等民進黨地方首長，效法貢寮鄉、台北縣（1994年12月）、台北市（1996年3月）的先例，以縣市政府的資源來舉行核四公投。²⁸但是結果只有原本就比較支持環境理念的宜蘭縣同意，並沒有達到預期的地方串連效果。相對於南台灣的例子，北部的反核勢力並沒有累積足夠的跨地域支持，無法說服政治聯盟者採取一致的行動。要促成地方政府的聯合聲援，就是需要不同縣市團體的事先串連，以提供必要的協商本錢。

（三）專業人才資源

擁有專業人才資源的社運組織可以有效地拓展其活動範圍，使得整個社會運動的推動更容易。除了對於內部動員的效益，專業人才的存在也有助於政治交換關係的建立，尤其是對於握有地方執政權的反對黨而

²⁶ 中國時報，1992年5月13日。

²⁷ 台灣時報，1992年7月19日。

²⁸ 訪談記錄，1999年6月24日。

言。在地方政治，相對於國民黨有地方派系的組織奧援，民進黨的行政首長需要向民間社會求援，以爭取更廣大的社會支持。在這種情況下，環境團體很容易就被邀請進入執政聯盟。事實上，大部分的民進黨人物都抱持著一種想法，環境運動是反對國民黨的，因此，算是同一陣營的。所以，一旦執政，他們也願意與這些團體保持良好的關係。一位深知地方政治生態的受訪者就指出，

民進黨的縣市首長最怕環保團體成為他們的敵人，他們怕對立。國民黨縣市長根本不理這些環保團體，因為他們多半是親近民進黨。而民進黨的首長當然希望這些團體能夠成為他們的助力，而不是阻力。²⁹

這一小節所關心的面向，在於專業人士資源的性質以及他們如何進入民進黨的地方綠色執政。理所當然的，環境專業人士之所以進入地方政府，不全然是因為主政者具有環境運動的理念。大部分的情形，只是因為剛當選的縣市長需要有人幫助，而環境運動長久以來與民進黨有密切的關連，因此，也成為招募人材的來源。同時，等到他們真正入主地方政府時，許多人都已經有參選或從政的經歷，這雖然與運動本身不一定相衝突，至少他們的身份不再是單純的。儘管如此，隨著這些人士的進入，環境團體與地方政府的關係也必然拉近了許多。在此的問題在於，這對於環境運動有何影響？

首先，基於彼此長期的信任關係，溝通的成本無疑地降低了。一位受訪的反核運動者就指出，在張國龍擔任台北縣政府機要祕書的時期

²⁹ 訪談記錄，1999年7月4日。

(1990-1993)，「地方要求任何事，縣府都能夠很快配合」。³⁰從1989年底民進黨取得台北縣的執政權以來，無論是在尤清（1990-1997）與蘇貞昌（1998-）時期，反核團體與台北縣政府經常有聯合的抗議活動，共同向中央施壓。同樣地，在美濃反水庫運動中，他們之所以獲得余陳月瑛（1986-1993）、余政憲（1994-2001）、楊秋興（2002-）等連續三位民進黨籍縣長的支持，原因之一也是在於運動者進入了地方政府。從余政憲時期開始，美濃愛鄉協進會就有成員進入高雄縣政府擔任縣長祕書，或是水利局長等職位。透過這些關鍵性的位置，社運組織能夠掌握地方政治消息，並且催促執政首長能夠適時地採取反對行動。

其次，環境團體可以享有某些公部門資源的流入，其管道是透過專案計劃、委辦業務等形式。財源的問題是晚近各團體所共同面對的，在過去，民進黨政治人物會以個人名義捐款，不過，這種情形逐漸減少。大部分的團體沒有發展出自主的財政收入，一位環境運動者就明白地指出，「要以繳納的會費或捐款來支撐，相信是癡人說夢」。³¹因此，在綠色執政之下，環境團體可以承辦業務的名義，雇用幾位專職人員，以維持組織的運作。這種外部資源的匯入，解除許多團體財政的壓力。

除政治行動協調與財源的問題以外，運動者進入地方政府所帶來的最大改變在於，將環境理念轉成為實際的政策。一個比較理想的例子就是宜蘭縣的經驗，自從八〇年代末期以來，各種社會運動勃然興盛，縣政府開始與當地的勞支會、教權會、環保聯盟合作。地方政府帶頭反對六輕，主動介入勞資爭議，並且支持教師的結社自由。這些作為取得了社運團體的掌聲，也開啟了宜蘭縣政府與當地民間社會聯盟的契機。正

³⁰ 訪談記錄，1999年4月6日。

³¹ 受訪者C05所言，引自《台北環境》，第17期。

是由於這種密切的交流，使得宜蘭經驗成為綠色執政之中最引人注意的例子（梁鴻彬 1999）。

不過，需要強調的是，綠色執政與綠色團體的合作關係是不對稱的，地方首長握有行政組織的資源與權力，他們可以決定那些議題要聽民間團體的意見，而合作的層次又是如何。另一方面，進入地方政府可以開展個人的政治生涯，則是容易開啟另一項危險，亦即個別的運動者容易被收編（co-opted），逐漸與社運組織脫節。如果產生了這種狀況，社運組織將面臨專業人才的流失，而且依賴政黨的情境將會更惡化。在此，一個具有影響力的關鍵在於這些專業人才是否為草根附著的，為社運組織所自有的，亦或是向外界所借來的。

在反核四運動中，台北的專家學者是早期運動的主力，地方群眾所學來的反核論述就是透過這一群具有環境意識的教授們。隨著民進黨勢力的成長，這一群反核教授的運動生涯也開始有所轉變。就以台灣的「反核之父」林俊義為例，在1989年他加入民進黨並且參與立法委員選舉，從這時他就逐漸與原先的運動界脫節。在1995-1997年間，林俊義擔任台北市環保局長，隨著政黨輪替，他也在2000-2001年間成為民進黨政府的首屆環保署長。然而在他擔任公職的任內，林俊義與反核團體的關係並不和睦，一位受訪者就曾指出，「林俊義在當北市環保局長時，開會都會找環保團體來，但是不一定照著我們的意見做」。³²在1996年初台北市政府所舉行的一場核災演習中，反核團體更會公開批評林俊義。同樣地，在張國龍擔任台北縣政府機要祕書的時期（1990-1993），反核團體與縣政府發展出密切的合作關係（何明修 2000：185-6）。然而越是到了晚近，縣政府對於反核運動的關切越是減少。張國龍

³² 訪談記錄，1999年4月6日。

本人曾在1997年與1998年參與民進黨黨內初選，結果敗北。在2000年民進黨新政府成立後，被招募進入考試院擔任考選部副部長。在林俊義與張國龍的例子中，可以發現社運資源的外流，使得社運組織更難向民進黨菁英施壓。

相對地，在反水庫運動中，從一開始運動者的主要參與者就是地方知識份子。這些運動的影響力是附著於地方社區，無法脫離社運組織。對於整個運動而言，這些專業人才是一種自有的資源。因此，當民進黨菁英需要運動界的專業人士時，無論是直接進入地方政府任職，或是撰寫選戰的文宣，他們是向社運組織協商，而不是直接向特定人士談條件。一位受訪者就指出，社運人士去縣政府當縣長祕書，是因為「縣府要求協會介紹一個人來，我們討論後，他可以扮演這種角色。一旦進入了縣府，有一些資源可以互通，有一些資訊可以較早知道」。³³基於這種自有的專業人士資源，社運組織的政治交換是較自主的，有權力能夠撤回他們的支持。誠如美濃運動者C18所指出的，雖然她對於民進黨十分不滿，「但是回到美濃之後，也得到許多民進黨朋友的幫助。我沒有政治潔癖，做事上要有彈性」。³⁴要使得反水庫運動發揮政治效果，就是要有管道可以影響民進黨菁英。要能夠取得介入的空間而又不喪失社運的自主性，自有的專業人才資源即是一個關鍵。

就社運資源的分佈而言，反核四運動所能掌握的量遠不如反美濃水庫運動。在群眾資源、跨地域支持資源、專業人才資源方面，反水庫團體能夠達成自有化的理念，從而使得他們以較優勢的姿態來面對政治交換關係。誠如美濃運動參與者所指出的，「面對政治力最好的方式就是

³³ 訪談記錄，1999年6月2日。

³⁴ 訪談記錄，1999年7月7日。

累積社會力，從而要求政治人物依從民間對政策的需求」（張高傑 2001：13）。

五、政治交換關係的表現：政治的或文化的

自主與依賴的差異影響了社會運動發展的可能性。自主的社會運動比較能夠選擇自己聯盟的對象，並且有效地向政黨施壓，更容易將自己的理念實現。相對地，在依賴情境中，社會運動的成功以政黨的意願為前提，同時既定的政治交換關係也限制了與其他政治勢力合作的空間。美濃反水庫運動獲得到了民進黨地方首長與立法委員的支持，但是他們的政治界朋友卻不限於此。在反核四運動中，民進黨菁英的態度卻是出現明顯的轉變，從一開始的積極參與到後來的冷淡。最晚到了九〇年代中期，一位反核人士就起表示，「我們私下接觸民進黨政治人物，許多人對我們都很不滿……他們常說，為何我們要每年反核，無聊死了」。³⁵很顯然，一但運動的依賴局勢固定了，政治菁英就越難加以說服。在此，除了實際政治支持差異之外，自主與依賴的關係仍是表現在動員框架之上。

解嚴以前的反核論述是以林俊義的《科技文明的反省》（1984）為最主要的代表作，其中收錄了他對於第三世界、農業問題、公害、核能發電等議題的評論文章。林俊義指出，他著文反對核能發電的理由之一即是，「國人對科技的迷信是十分普遍，認為任何科技都是會造福人群，增進福祉。這種對科技的誤認常被稱為科學主義（Scientism）」（1984：226）。在這個時期，林俊義與其他反核學者的文章通常是「措

³⁵ 訪談記錄，1999年7月4日。

辭相當溫和，充滿語重心長勸服式的語句」（胡湘玲 1995：52-3），他們努力扮演一個公共啓蒙者的角色。

然而，解嚴之後的政治局勢使得運動群眾化，並且開始與民進黨力量結合，整個反核運動的理念訴求也開始有了明顯的轉向。反核運動的價值觀自然也跟著改變了，開始與解禁、開放、自主等民主化的議題更緊密地掛鉤。林俊義在1987年4月的《新環境月刊》刊登了一篇膾炙人口的文章，題目即是「反核是為了反獨裁」。在文章中，他強調，核能不只是技術的問題，因為台灣的核電廠是美國被淘汰工業向第三世界強行推銷的結果，其中的決策過程是不透明的黑箱作業，充滿了威權的色彩。因此，他呼籲舉國上下共同形成一股反核力量，「要求我們自己的政府以整體的利益、公開的討論、尊重民意的方式來抉擇核能的政策」（何明修 2000：92n）。從批判科學主義到反對獨裁，反核運動的路線大幅度轉變，開始與更廣大的民主化浪潮接合，並且將自身的主張定位為一種「威權與民主」的抗爭。

反核運動框架在解嚴之後的發展朝向更為「政治化」的方向。隨著新政治參與空間的開啓，運動者開始將威權主義視為核能決策的始作俑者。在一篇1992年的文章中，林俊義更直接地表達了這種政治觀點。林俊義認為，民主自由是解決生態危機的必要條件，因為「過去對政治的恐懼，環保人士刻意避免生態運動的政治化（即民主運動之意），這也是為什麼台灣生態環保運動開展不開的原因之一。未來二十一世紀，政治運動一定要生態化、人性化，而生態運動一定要政治化」（林俊義 1995：421）。

從這樣的自我定義來看，政治路線下的反核運動其實是台灣廣泛的民主運動的一個支流，共同與其他的社會力例如民進黨，挑戰威權體制。用社會學的術語來說，民主成為了反核運動與其他同時出現的社會

抗爭的「主導框架」(master frame)。如此看來，九〇年代中期以來的核四公投運動即是這種「政治化」框架的延伸。對於參與民主運動與反核運動的林義雄而言，

過去幾十年，我們台灣人民卻很少依照民主制度行動主人的權力，而總是讓少數統治者做決定；我們也看到少數人做決定的惡果：生存環境的污染破壞、政治和道德的腐敗、憲政改革的鬧劇、國際地位的不確定和國家認同的危機（林義雄 1995：149）。

相對於此，美濃反水庫運動者則是試圖建構一套獨立的認知框架，特意不強調其政治面向，而是以客家、農村、生態等文化力量來作為訴求。美濃愛鄉協進會稱自己的運動是「一場起於反水庫卻永無止境的社區運動」，這個稱號並不是自誇。從一開始，美濃知識份子就是試圖從社區生活汲取元素，並且深化整個反水庫抗爭的文化意涵。除了抗議動員以外，運動者從事社區調查，透過村史撰寫與文物保存的方式重新建構美濃地區的集體記憶。美濃水庫預定地即是雙溪一帶的黃蝶翠谷，具有十分可貴的生態環境價值。從1995年，運動者開始舉行年度的美濃黃蝶祭儀式，試圖以生態旅遊與導覽的方式，宣播生態保育的理念。此外，這一群知識份子也將農村史與運動經驗書寫成為歌謠或文學作品，形成一股運動文化。透過這些文化活動，「反水庫的工作大幅跨越了地域性的公害抗爭話題，成為更宏觀的生態環境議題」。³⁶

事實上，貢寮地區並不是沒有可以用來發揮的生態與文化主題。核

³⁶ 引自《新故鄉》6 (2000)，頁70。

四預定地的三貂灣具有豐富的海洋生態資源，更有保存良好的珊瑚礁。澳底、鹽寮一帶更是典型的漁民社區，具有特殊的人文景觀。然而，在政治化的框架下，這些議題並沒有發揮。³⁷因此，地方群眾所展現出來的抗爭能量並沒有被轉化成為文化表現。相對地，美濃運動常見的口號即是「好男好女反水庫、好山好水留子孫」。這個訴求直接點出了家園的意像，在這個意義上，美濃反水庫運動承續了八〇年代中期以降台灣草根抗爭的傳統。從1986年的鹿港反杜邦以來，社區環境抗爭就是以「我愛鹿港、不要杜邦」作為基調訴求。後來的「我愛後勁、不要五輕」、「我愛宜蘭、不要六輕」等運動都是順著這個保衛家園的傳統而來（何明修 2001：153）。在美濃運動中，愛鄉的主題獲得進一步的發揮。從基層的社區生活中，運動者尋找變遷中的家園圖像，並且將其轉化成為支持抗爭的文化力量。

因此，資源上的依賴引發了動員框架上的依賴，從反核即是反獨裁到後來的公投路線，即是呈現一種高度政治化的訴求。另一種動員框架則是以文化為取向，試圖從抗爭社區中建構一套文化論述，而避免了依賴的困境。用框架理論的話來說，反核四運動只是單純地套用反對運動的框架，而反水庫運動則是透過學習與創新，提出了新的動員框架。

六、結論

社運組織的重要任務之一，即是將累積的社會力轉化成為政治力。

³⁷ 就筆者了解，受到美濃愛鄉協進會的例子影響，若干反核人士開始思索新的在地運動策略之可能性。從環保聯盟分離出來的綠色公民行動聯盟，在晚近以來逐漸從事貢寮地區的經營工作。參見結論部分的討論。

要達成這個目的，社會運動需要在既有的政治勢力中尋找聯盟者，以建立一套政治交換關係。本文試圖比較貢寮反核四運動與美濃反水庫運動，核心的研究議題即是在於社會運動的自主性。在自主的情境之下，社運組織較有能力獨立設定自己的策略，而不受到聯盟政黨的限制。相對地，依賴的社會運動則是處於一種不對等的情境中，沒有具有自行擴張與實現目標的能力。本研究想要了解，在何種結構條件下社會運動才能達成所謂的自主性？自主性又是透過何種形式呈現出來？可以用下列的表格來總結本文的論證：

表一 本研究的結論

	美濃反水庫運動	貢寮反核四運動
(1) 社運的起源		
起初發起者	獨立人士	政治人物
(2) 社運的資源		
群衆資源	自有的	借來的
跨地域支持資源	自有的、豐富的	借來的、稀少的
專業人才資源	自有的	借來的
(3) 政治交換類型		
與政黨的關係	自主的	依賴的
(4) 政治交換的表現		
社運框架	文化的	政治的

表一中的因果作用方向需要加以解釋。（1）社運的起源與（2）社運的資源共同影響了（3）政治交換的類型，而（4）政治交換的表現則是（3）的直接後果。然而（1）與（2）並不是相互獨立的，因為不同的起初發起者傾向於從不同領域汲取資源，使得社運組織所掌握的資源數量與性質皆有所不同。簡單地說，有兩項因素共同決定了政治交換關

係的類型。在社運起源方面，如果一開始的議題製造者是獨立人士，而非政治人物，那麼社會運動比較有可能具有自主性。在資源擁有方面，如果社運組織透過紮實的社區經營，那麼將容易擁有自有的、豐富的資源，從而使得社運走上自主化的道路。另一方面，自主的社會運動表現在動員框架上的獨立性，採取文化的取向，而非政治化的路線。在社區的政黨支持率方面，依賴的運動比自主的運動更傾向於產生高度的民進黨得票率。這也是說，「抗議運動需要足夠接近政黨，以利用他們在資本主義民主結構中的位置。然而，如果他們靠得太近，他們容易被吞噬，或是依賴——他們無法決定其命運」(Maguire 1995:228)。無論如何，政黨與社會運動的交換關係是難以經營的，運動的自主性只有在特定的條件下才會產生。

爲了解釋自主與依賴關係的起源，本研究主要採取了資源動員論的基本概念，例如資源與領導。然而， McCarthy、Zald 等人的古典資源動員論卻對於政治交換的面向不甚重視，只側重社運組織內部的動員以及社運組織之間的競爭關係。後續的政治過程論學者如 McAdam、Tilly、Tarrow 雖然強調社會運動的政治面向，但是他們的分析焦點往往放在國家部門與社運組織的關係。另一方面，政治過程論學者傾向於將政黨因素直接歸類為某種政治機會結構之一，而不是分析社運組織與政黨之間的交換過程。爲了彌補這種理論上的缺憾，本研究參考了交換理論的若干說法，重新將權力與依賴關係放進社會運動的分析。交換理論的長處誠如 Homans 所指出的，即是能夠將活生生的行動者帶進來，而不是只看到死氣沈沈的結構。在理論取向上，交換理論與資源動員論具有很多的相似性，包括行動理性的預設與對於組織社會學的興趣。然而，交換理論卻很少用於社會運動的分析，這一點倒是十分奇特的。本文相信，交換理論的洞見是有助於釐清至今社會運動研究的一些盲點。

本研究所設定的任務在於提出一套因果解釋，以說明自主與依賴的歷史起源。因果關係的探討並不必然採取機械論的觀點，否認人為因素的介入。從上述的分析中可知，美濃運動者是汲取以往的社運經驗，包括反核四運動的困境，從而反思檢討，一套新穎的實踐策略才逐漸浮現。在九〇年代中期以後，美濃個案逐漸成為台灣環境運動的新典範，許多地方運動者開始注意到這樣路線的意義。面對民進黨本身的保守化、政治民主體制的穩定化、抗爭風潮的體制化等結構趨勢，環境團體開始認真看待美濃的經驗，社區經營的動員策略與文化取向的社運框架成了值得嘗試的方向。值得注意的是，新一代反核運動者也開始注意的美濃經驗，試圖扭轉過去高度依賴民進黨資源的窘態，開始對於貢寮地區從事文史導覽、社區經營等活動。³⁸從這些例子來看，「就其傳記與文化上的複雜性，學習是策略的核心」(Jasper 1997:301)。要建立社會運動的自主性是需要透過曲折的學習過程，而依賴的情境並不是必然的命運。

需要說的是，運動策略的選擇並不在任意自由的情況下所進行的，而總是受制於既有的選項可能。在某個意義上，反核四運動的政治化策略是不得已的產物。在「國民黨擁核、民進黨反核」的既有格局下，反核人士所擁有的選項是有限的，雖然這並不是代表他們根本就沒有任何選擇。同樣地，反美濃水庫運動則是受惠於 Veblen 所謂的「後進者的優

³⁸ 在 2003 年中，由於總統大選的接近以及反核人士的施壓，核四公投議題重新浮上檯面。林義雄先生與環保聯盟的教授群主張以公投方式來決定核四案的命運，但是年輕一輩的運動者則有不同的想法。他們認為公投容易導致政治上的「藍綠大對決」，模糊了核能議題，因為公投本身不能告知台灣民眾核四的危險性。見自由時報，2003 年 7 月 5 日。這一群新生代的反核運動者能否走出政治依賴的困境，仍是值得觀察與期待的。

勢」，他們的選擇範圍更為廣闊，有機會能反思先進運動的困境。然而，這也不是意味著先進的社會運動比較依賴，而後來的社會運動一定更自主。誠如上面所指出的，社會學習本身就具有創造性，而不是順從既有的結構趨勢。如果這種推論是可以成立的，知識上的探討就有實踐上的意義。

在此，筆者無意暗示反核四運動的失敗或無效。一方面，要判定社會運動的結果，是需要更為精緻的討論。另一方面，筆者也不認為，2000-2001年間民進政府的廢核四改革頓挫即是代表了社運組織的無能。核四續繼興建的原因是來自於民進黨人士錯誤的策略佈局（何明修2002），而不是反核人士的責任。本文的分析重點在於，何種的動員策略選擇如何導致不同的政治交換模型，至於運動的成敗問題，則是需要另外的研究。

從很早以來，社會運動之所以吸引社會學家的注意，即是在其不可預測性。就如同任何的人類活動一樣，集體行動有其特定的邏輯，而不是單獨由主事者的意志所決定。如果本文的分析是正確的，那麼另一種社會運動的危險則是在於：社運組織建立交換關係以發揮政治影響力，結果反而使得社會運動陷入依賴的情境，無法自主地實踐其意旨。可以想像的，在台灣八〇年代以來的大抗爭年代中，這個困境必然困擾了許多運動者，甚至使得抗爭動力消失。然而，隨著民進黨的保守化以及取得政權，一個新的年代將會出現，社會運動的自主性問題將會以另一種方式來構思與實踐。

作者簡介

何明修，南華大學應用社會學系助理教授。主要研究興趣為社會運動、

環境社會學、工人研究，研究作品見《台灣社會學》、《台灣政治學刊》等。目前從事石化工人的文化與集體行動的民族誌研究。



參考書目

- 吳介民，1989a，《政體轉型的社會抗議：台灣1980年代》。國立台灣大學政治學研究所碩士論文。
- 吳介民，1989b，〈反對運動與社會抗議的互動〉。《中國論壇》335:29-40。
- 吳介民，2002，〈解除克勞塞維茲的魔咒：分析當前社會改革運動的團境〉。《台灣社會學》4:159-198。
- 何明修，2000，《民主轉型過程中的國家與民間社會：以台灣的環境運動為例（1986-1998）》。國立台灣大學社會學研究所博士論文。
- 何明修，2001，〈台灣環境運動的開端：專家學者、黨外與草根（1980-1986）〉。《台灣社會學》2:97-162。
- 何明修，2002，〈為何民進黨政府的廢核政策失敗？社會動員、改革機會政治策略的分析〉。《台灣政治學刊》6:86-137。
- 何明修，forthcoming，〈政治民主化與環境運動的制度化（1993-1999）〉。《台灣社會研究季刊》（已接受）。
- 李允斐、鍾榮富、鍾永豐、鍾秀梅，1997，《高雄縣客家社會與文化》。高雄鳳山：高雄縣政府。
- 李筱峰，1987，《台灣民主運動四十年》。台北：自立晚報。
- 周克任，1999，〈南方水學：打開台灣水庫戰爭史〉。《新觀念》128:110-112。
- 林俊義，1984，《科技文明的反省》。台北：帕米爾。
- 林俊義，1995，〈民主自由是解決生態危機的必要條件〉。頁418-421，收錄於鄭先祐編，《台灣生命的心聲》。台北：前衛。

- 林美挪，1989，《台灣的綠色災難》。台北：前衛。
- 林義雄，1995，《希望有一天：充滿喜樂的台灣》。台北：玉山。
- 林碧堯，1994，〈台灣的反核運動〉。頁183-202，收錄於鄭先祐編，《核四決策與輻射傷害》。台北：前衛。
- 美濃愛鄉協進會，1998，《工作成果報告書（1996.07-1998.10）》。未出版文件。
- 美濃愛鄉協進會，1999，《反對美濃水庫說帖》。未出版文件。
- 胡湘玲，1995，《核工專家 vs 反核專家》。台北：前衛。
- 夏曉鵠，2000，〈美濃反水庫運動的社區抗爭〉。頁64-66，收錄於陳光興編，《發現政治社會：現代性、國家暴力與後殖民民主》。台北：巨流。
- 高雄市綠色協會（編），1996，《南台灣綠色革命》。台中：晨星。
- 張高傑，2001，〈美濃反水庫運動的社會力分析〉。第一屆《客家研究》研究生論文發表會。桃園中壢：國立中央大學客家研究中心。
- 張茂桂，1989，《社會運動與政治轉化》。台北：國家政策研究中心。
- 張茂桂、朱聖漢、黃德福、許宗力，1992，《民國七十年代台灣地區「自力救濟」事件之研究》。行政院研考會。
- 張國龍、洪田俊、黃立禾編，1994，《天火備忘錄》。二版，台北：新環境基金會。
- 梁鴻彬，1999，《政治變遷的地方模式：民進黨在宜蘭執政的個案研究》。國立中山大學政治學研究所碩士論文。
- 陳淑華，1998，〈遠離惡水：捍衛南台灣的水資源〉。《經典雜誌》，抽印本。
- 陳豐偉，1994，〈落日原鄉〉。頁227-250，收錄於美濃愛鄉協進會編，《重返美濃》。台中：晨星。

曾文忠，1994，〈我與第七小組工作站〉。頁9-16，收錄於美濃愛鄉協會編，《重返美濃》。台中：晨星。

楊憲宏，1987，《受傷的土地：一個記者的公害現場觀察筆記》。台北：圓神。

蕭新煌，1997，〈都市居民運動〉。頁391-413，收錄於蔡勇美、章英華編，《台灣的都市社會》。台北：巨流。

Arato, Andrew and Jean Cohen, 1984, "Social Movement, Civil Society, and the Problem of Sovereignty." *Praxis International* 4:266-283.

Cohen, Jean L., 1985, "Strategy or Identity: New Theoretical Paradigm and Contemporary Social Movements." *Social Research* 52: 663-716.

Cohen, Jean L. and Andrew Arato, 1994, *Civil Society and Political Theory*. Cambridge, MA: MIT Press.

Dalton, Russell J., 1994, *The Green Rainbow: Environmental Groups in Western Europe*. New Haven, CT: Yale University Press.

Dalton, Russell J., 1995, "Strategies of Partisan Influence: West European Environmental Groups." Pp.296-323 in *The Politics of Social Movements: Comparative Perspectives on State and Social Movements*, edited by J. Craig Jenkins and Bert Klandermans. London: UCL Press.

Emerson, Richard M., 1962, "Power-Dependence Relations." *American Sociological Review* 27:31-41.

Emerson, Richard M., 1964, "Power-Dependence Relations: Two Experiments." *Sociometry* 27:282-298.

Freeman, Jo, 1979, "Resource Mobilization and Strategy: A Model for Analyzing Social Movement Organization Actions." Pp.167-189 in *The Dynamics of Social Movement: Resource Mobilization, Social Control,*

- and Tactics*, edited by Mayer N. Zald and John D. McCarthy. Cambridge MA: Winthrop.
- Gamson, William A., 1992, "The Social Psychology of Collective Action." Pp.52-76 in *Frontier of Social Movement Theory*, edited by Aldon D. Morris and Carol McClurg Mueller. New Haven, CT: Yale University Press.
- Ho, Ming-sho, 2003, "The Politics of Anti-nuclear Protest in Taiwan: A Case of Party Dependent Movement (1980-2000)." *Modern Asian Studies* 37:683-708.
- Homans, George C., 1958, "Social Behavior as Exchange." *American Journal of Sociology* 63:597-606.
- Homans, George C., 1964, "Bringing Men Back In." *American Sociological Review* 29: 809-818.
- Jasper, James M., 1997, *The Art of Moral Protest: Culture, Biography, and Creativity in Social Movements*. Chicago: University of Chicago Press.
- Jenkins, Graig J. and Charles Perrow, 1977, "Insurgency of the Powerless: Farm Worker Movement (1964-1972)." *American Sociological Review* 42: 249-268.
- Kitschelt, Herbert, 1986, "Political Opportunity Structures and Political Protest: Anti-Nuclear Movements in Four Democracies." *British Journal of Sociology* 16: 57-85.
- Kitschelt, Herbert, 1990, "New Social Movements and the Decline of Party Organization." Pp. 179-208 in *Challenging the Political Order: New and Political Movements in Western Democracies*, edited by Russell J. Dalton and Manfred Kuechler. Oxford: Polity Press.

- Kitschelt, Herbert, 1991, "Resource Mobilization Theory: A Critique." Pp. 323-347 in *Research on Social Movements: The State of the Art in Western Europe and the USA*, edited by Dieter Rucht. Frankfurt am Main: Campus Verlag.
- Klandermans, Bert P., 1990, "Linking the 'Old' and the 'New': Movement Networks in the Netherlands." Pp.122-137 in *Challenging Political Order: New Social and Political Movements in Western Democracies*, edited by Russell J. Dalton and Manfred Kuechler. Oxford: Polity Press.
- Koopmans, Ruud, 1995, *Democracy from Below: New Social Movements and the Political System in West Germany*. Boulder, CO: Westview Press.
- Kriesi, Hanspeter, Ruud Koopmans, Jan Willem Duyvendak, and Marco G. Giugni, 1995, *New Social Movement in Western Europe: A Comparative Analysis*. Minneapolis: University of Minnesota Press.
- Lipsky, Michael, 1968, "Protest as a Political Resource." *American Political Science Review* 62:1144-1158.
- Maguire, Diarmuid, 1995, "Opposition Movements and Opposition Parties: Equal Partners or Dependent Relations in the Struggle for Power and Reform." Pp.199-228 in *Politics of Social Protest*, edited by J. Craig Jenkins and Bert Klandermans. London: UCL Press.
- Martin, Andrew and George Ross, 2001, "Trade Union Organizing at the European Level: The Dilemma of Borrowed Resources." Pp.53-76 in *Contentious Europeans: Protest and Politics in an Emerging Polity*, edited by Doug Imig and Sidney Tarrow. New York: Rowman&Littlefield.

- Marx, Gary T. and James L. Wood, 1975, "Strands of Theory and Research in Collective Behavior." *Annual Review of Sociology* 1: 363-428.
- McAdam, Doug, 1982, *Political Process and the Development of Black Insurgency 1930-1970*. Chicago: Chicago University Press.
- McAdam, Doug, 1983, "Tactical Innovation and the Pace of Insurgency." *American Sociological Review* 48: 735-754.
- McAdam, Doug, Sidney Tarrow and Charles Tilly, 2001, *Dynamics of Contention*. Cambridge: Cambridge University Press.
- McCarthy, John D. and Mayer N. Zald, 1987, *Social Movement in an Organizational Society*. New Brunswick, NJ: Transaction Books.
- Meyer, David S. and Nancy Whittier, 1994, "Social Movement Spillover." *Social Problems* 41: 277-297.
- Minkoff, Debra C., 1994, "From Service Provision to Institutional Advocacy: The Shifting Legitimacy of Organizational Forms." *Social Forces* 72: 943-969.
- Olson, Mancur Jr., 1965, *The Logic of Collective Action*. Cambridge, MA: Harvard University Press
- Pizzorno, Alessandro, 1978, "Political Exchange and Collective Identity in Industrial Conflict." Pp. 277-298 in *The Resurgence of Class Conflict in Western Europe Since 1968*, edited by Colin Crouch and Alessandro Pizzorno. New York: Holmes& Meier.
- Rochon, Thomas R., 1990, "The West European Peace Movement and the Theory of New Social Movements." Pp.105-121 in *Challenging Political Order: New Social and Political Movements in Western Democracies*, edited by Russell J. Dalton and Manfred Kuechler. Oxford:

Polity Press.

Rootes, Chris, 1997, "Shaping Collective Action: Structure, Contingency and Knowledge." Pp.81-104 in *The Political Context of Collective Action: Power, Argumentation and Democracy*, edited by Ricca Edmondson. London: Routledge.

Shin, Gi-wook, 1994, "The Historical Making of Collective Action: The Korean Peasant Uprising of 1946." *American Journal of Sociology* 99: 1596-1624.

Snow, David A., B. Rochard, S. Worden, and R. Benford, 1986, "Frame Alignment Processes, Micromobilization, and Movement Participation." *American Sociological Review* 51: 464-81.

Tarrow, Sidney, 1989a, *Democracy and Disorder: Protest and Politics in Italy 1965-75*. Oxford: Clarendon Press.

Tarrow, Sidney, 1989b, *Struggles, Politics and Reform: Collective Action, Social Movements, and Cycles of Protest*. Western Societies Program Occasional Paper No. 21, Center for International Studies, Cornell University.

Tarrow, Sidney, 1994, *Power in Movement: Social Movements, Collective Action and Politics*. Cambridge: Cambridge University Press.

Tilly, Charles, 1978, From *Mobilization to Revolution*. Reading, MA: Addison-Wesley.

**Autonomy and Dependency: Kongliao anti-nuclear movement and
Meinung anti-dam movement to construct two ideal types
in political exchange**

Ming-sho Ho

Assistant professor, Department of Applied Sociology, Nanhua University

Abstract

Among the tasks of social movement organizations, to transform the accumulated social support into political force is critical. To reach this goal, social movement has to find an established political ally and to build a workable relation of political exchange. This essay analyzes Meinung anti-dam movement and Kongliao anti-nuclear movement in order to construct two ideal types in political exchange, i.e., autonomy and dependency. A social movement is autonomous insofar it can independently decide its strategy with little constraint from the allied party. A dependent movement, on the contrary, faces an unequal relation and does not possess the capacity to expand and realize the goal by its own strength. This essay tries to present a causal explanation for the different political exchange types. Two factors, the origin of social movement and the resources of social movement organization, turn out to be explanatory. Different types of political exchange are also manifest in mobilization frames. In the end, this essay further reflects on the significance of movement autonomy.

Key Words: Social movement, political exchange, political party, movement resource, autonomy

